

天道酬勤 功不唐捐

——賀王光宇理事長全功交棒

今（106）年6月27日（星期二）第557次工作會報時，總務組組長王興華先進異於平常，買了一些糖果供與會先進享用。訝問之下，原來是遷入新會所的紀念日（新會所係民國103年6月27日遷入。～請參閱〈展抱長青會訊〉第35期，拙文〈意料之中、意料之外—會所三遷建基業〉）。光陰者，百代之過客，飛馳如梭。轉瞬間，遷入新會所不覺已歷三秋。

憶展抱長青聯誼協會（以下簡稱：本會）在翁文維、王光宇兩位調查局前局長自民國92年4月籌劃創立之初，乃是一無所有，從零開始。端賴翁先生、王先生懷抱著為展抱先進們營造共同記憶與憧憬的園地，而堅定持之以恆的領導，及許多先進共同發揚展抱精神的凝聚力和無酬奉獻的向心力；才能眾志成城，將本會創造成為一個堅強的組織。

要成立一個組織或完成一項事功，必須訂定明確的追求目標；眾所周知，本會第一屆理事會即訂定「百元購會所」及「千人入會」兩大目標。十三年匆匆，歷經四屆理事會兩位理事長，即翁先生和王先生偕全體理監事和會員先進的共同努力，此二項目標終在第四屆王理事長手上完成。不僅如此，王先生自創會擔任副理事長襄助翁先生，及擔任理事長共十三年來，事必躬親，極為辛勞。期間召開工作會報凡565次、理監事會議30次、聯絡人會報30次、會員大會15次，發行〈展抱長青會訊〉46期、《會刊》4期，舉辦大小慶生會百餘場次，每年除舉辦旅遊活動外，慰問年長先進亦達數十次，更難能可貴的是在擔任理事長任內居然三遷會所成功，會務發展與成就可謂洋洋灑灑，擲地有聲，稱之「功在展抱長青」當不為過。

回想三年前三遷會所，的確經歷相當繁複艱難的過程，在展抱長青會訊多有拙文報導，此處不贅。按本會之所以要三遷再購新會所，肇因於民國98年2月募款新台幣（下同）665萬元買下新店中正路國宅一戶不能過戶給法人，輾轉於103年5月出售並向銀行貸款800萬元，湊足1,750萬元購得新店北新路南都大樓現址。有了大小合適的「新會所」，等於我們有了「新家」，於是士氣大振，會務發展突飛猛進。然因銀行貸款，每月需繳納本息5萬餘元，仍是沈重的負擔，反令本會有了債務。蒙各位先進陸續慷慨解囊，鼎力支持協會，捐款

每達 50 萬元時即陸續歸還銀行，截至兩個月前，800 萬元貸款竟然已還了百分之九十，尚餘 67 萬元還未繳清。真是「行百里者半於九十」言末路之難也，而讓王先生十三年以來率領全體先進辛苦奮鬥之勞，卻在卸任前的最後十里未能竟功！為使王先生不有「為山九仞，功虧一簣」之憾，乃引起筆者為文鼓勵之念，在〈展抱長青會訊〉第 46 期以〈行百里者半於九十〉為題撰文一篇，呼籲各位先進同仁，屆此本會新舊交替的關鍵時刻，再度發輝展抱精神，一起捐助集資還清貸款，讓本會瀟灑脫困，最後十里路能夠順暢而達標，亦讓翁先生有生之年能見到成果，以慰其懷。

王先生的卸任，代表一個階段性任務的完成，更象徵著一個新里程的開始。筆者萬分的企盼，讓王先生階段性任務圓滿的收場，精彩的謝幕。拙文刊出不及足月，居然拉出一道美麗的彩虹，先進們紛紛解囊，慷慨捐輸，一時之間便收齊了貸款餘額，遂向銀行還清了尾款，令人真正見識了霽月清風的展抱精神，既可愛又可敬。這一波尾數捐款，王理事長捐了 24 萬元、張前副局長愧生先進伉儷捐了 30 萬元、現職同仁吳芳親先生捐了 10 萬元，其他限於篇幅無法一一列述，請參閱會訊。王先生領導協會，從無到有，且逐漸壯大，出錢出力，至為辛勞，臨屆卸任，愛護協會之心並無稍減，雅足令人感動！同時也要為歷次捐獻的先進歡呼喝采，謝謝您們！

我國大儒胡適先生常題詞「天道酬勤，功不唐捐」以贈友人。筆者認為這兩句成語，適足以形容王理事長對本會的貢獻。天道——出自《尚書》即「天意」。「天道酬勤」是指一分耕耘，一分收穫，是古今中外所稱道的多勞多得。唐捐——是佛經《法華經》裡的話，意思就是泡湯了、白費了。「功不唐捐」是說努力絕不泡湯、絕不白費。一個人的努力，在想不到的時候，在想不到的地方，會生根發葉，開花結果，這正是王理事長對協會的付出已收功效的寫照。

王理事長另一貢獻是完成了「承先啟後」的任務。由於本會是奉政府核准之全國性社團，依章程規定，理事長任期只有兩屆，翁先生、王先生相繼任滿，先後由本會尊聘為「永久名譽理事長」。繼任第五屆理事長張濟平先生係調查班八期結業，因成績優異留所服務接受「忠誠、樸實、團結、進步」展抱精神四大內涵的深層薰陶，之後介派國家安全局駐外人員，返局後從基層一路晉升至局長退休，是調查局之父沈之岳前局長所器重，歷經展抱洗禮培養出的接班人。8 月 29 日將自王理事長手中接下此展抱精神薪傳，在此繼往開來的一刻，我們

除了感謝翁先生、王先生創立並壯大協會之功勞外，也祝福張先生率領全體理監事及工作人員，群策群力，積極依章程規定進行服務。穩健的帶領著「展抱長青」繼續成長，讓「展抱精神」嶄新再現。從而締造展抱長青協會第二個「黃金十年」，最後，讓我們共同祝願：胸懷展抱，永遠長青。(文／副理事長林義杜 106.8.29)